

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

## EL COSO BLANCO

Ayer tarde se celebró este festejo, el último del programa y el realizado por primera vez en Murcia.

El éxito fué extraordinario: el programa de fiestas tiene una más y de las que merecen el viaje de los que en estos días vienen a Murcia en busca de sus tan elogiadas diversiones.

Los que vieron ayer el Coso blanco después del Entierro y la Batalla de flores, quedarían convencidos de que la fama que Murcia ha adquirido de hacer en fiestas cuanto se propone está muy bien ganada.

Aquí se conocía el Coso por referencias solamente; se sabía que lo hacían en Niza, que se adoptó en Valencia; pues el primero hecho en Murcia con un complemento tan magnífico como el del baile blanco en el Circo no tendrá nada que envidiar seguramente a los que le sirvieron de ejemplo: podrá haber en alguno de aquellos mayor amplitud en el escenario, mayor número de carrozas, pero no aventajarán a éste en gusto delicado para los motivos que se representan, en arte para la ejecución, en entusiasmo de los tripulantes, en hermosura de las mujeres, que en ésta como en tantas otras fiestas tienen tan importantísimo papel.

Murcia puede enorgullirse de su fiesta de ayer. Nuestra enhorabuena a los iniciadores y a cuantos han contribuido a este magnífico resultado.

El resto del carruaje adornado con papel de seda.

### ANTES DE LA FIESTA

Durante toda la mañana de ayer los vecinos de la calle de la Trapería y de las plazas de Santo Domingo y Belluga disponían los adornos de sus casas en la proporción que detallamos seguidamente.

Desde las tres de la tarde la concurrencia fué invadiendo las calles en donde podía presenciarse la fiesta que tanto interés despertaba por su novedad y por la confianza que había de que resultara muy bien, aunque, a decir verdad, no tanto como resultó en efecto.

Las tribunas, balcones y sillones colocados en las aceras y puestas a la venta por la comisión organizadora y el arrendatario de sillas de los paseos públicos, se vieron pronto por ocupados cuanta concurrencia podían contener.

Para dar comienzo a la batalla fué muy difícil desalojar totalmente las calles, aunque tampoco hizo falta, puesto que observóse buen orden por el pronto y no ocurrió ningún incidente desagradable.

### EL DESFILE

A las cinco y media sonó la bomba anunciadora del comienzo del Coso.

Desde la plaza de Belluga recorrieron su carrera a la de Santo Domingo las carrozas presentadas.

Iban precedidas en su primer tranquilo paso por una sección de la guardia civil de a caballo al mando de un teniente, fuerzas de vigilancia y municipales y la banda de música de la Misericordia visitando todos sus individuos rigurosamente de blanco.

La aparición de todos los coches fué saludada con grandes y entusiastas aplausos. El efecto sorprendió a todo el mundo. Detrás de una bonita y sencilla iba otra no menos original y elegante y así desfilaron la artística y blanca cabalgata entre los elogios de los espectadores y la satisfacción de los presentados.

A la segunda vuelta comenzó la batalla de confetti y serpentinas que fué incesante y animadísima.

De las carrozas a las tribunas y balcones y vice-versa se tendió un tejido viscosísimo de serpentinas y con los confetti quedaren alfombrado el suelo y todos los espectadores envueltos en una nevada de papel que los uniformó, viéndose así cumplidos los deseos de la comisión organizadora.

### LAS CARROZAS

Las carrozas que figuraron eran las siguientes:

**Una chapina**  
Este bonito carro representaba una chapina, en la que se cobijaban la señora de González-Conde y la señorita de Villamil. Iban además los Sres. D. Diego y D. Joaquín González-Conde García.  
El cochero, apoyado en las rocas, dirigía la chapina.  
Por los alrededores se veían atributos marinos.  
La chapina era arrastrada por tres magníficos caballos muy bien enjaezados,

Todo el carruaje iba adornado con mucho gusto y muy apropiado a lo que representaba.

**Góndola**  
Era del Sr. Marqués de Peñacerrada. Carro precioso, de mucho efecto. Iban en él las Sras. Luisa Fontes, Trinidad Pascual, Antonio, José y Alfonso Pascual. También iba el Sr. Marqués, autor del proyecto.

Sobre la Góndola se destacaba un bonito rosal, formando un empujador, con grandes flores que daban sombra a la preciosa tripulación.

Llevaba también una bonita corona y una bandera blanca, que decía: «Coso blanco, 1906».

El material empleado en su confección ha sido papel y tela.  
Las ruedas muy floridas y los caballos elegantemente vestidos del color de la fiesta.

**Gorra japonesa**  
Carro pequeño, bonito y de mucha novedad.  
Es una gorra japonesa, de madera y cartón y forrada de blanco.  
Iban dentro las Sras. Dolores Fontes Pascual, Amparo Pascual, Agustín y Luis Pascual y Luis Viudes.  
El carro y el proyecto son del señor marqués de Peñacerrada.

El resto del carruaje adornado con papel de seda.

**Las pajaritas**  
Carro grande, magnífico. Dos pajaritas de papel, engalanadas con flores y otros adornos, arrastran una preciosa caja de dulces.

Asoman por ella los Sres. D. Manuel Llanos, D. Enrique Lucarcel, D. José Pardo y D. Baldomero Hernández.  
Tres caballos, que sostienen grandes flores de papel, con varios postillones, conducen las pajaritas, caja de dulces y a los que van dentro.  
Este hermoso carro está compuesto de madera y papel blanco.

**Un cesto**  
Carro ligero, pero hecho con mucho gusto. Representa un cesto en el que iban los Sres. D. Mariano Navarro y don Miguel Miró.  
Está confeccionado con tela y papel. Muy bien adornado. Las ruedas del carruaje abullonadas con flores grandes de papel.

El caballo que lo conducía, vestía de rigurosa etiqueta.

### Tecando el tambor

Dos conejos, hermosos ejemplares, vestidos con su propia ropa de pelo blanco, se divierten tocando el tambor...

Es una idea felicísima. El público no se puede contener ante su presencia y prorrumpen en aplausos.  
Cada conejo alberga a uno de los pequeños hijos de D. Angel Guirao, dueño del carro, a Angeito y Deifina Guirao, que iban en aquel refugio más contentos que unas pascuas.

Tres caballos, elegantemente vestidos, conducían aquel hermoso coche que tanto llamó la atención.  
Lo dirigía Pepito Viudes. Iba también D. Angel Guirao.  
Las ruedas lujosamente abullonadas de papel-seda.

**Caja de sorpresa**  
De la caja de sorpresa sale un payaso, que llama la atención.  
Iban delante la Sra. D.ª María Tamaro con su esposo D. José Más de Béjar y los jóvenes D. Francisco y D. Miguel Más.

La caja, forrada de tela, con atributos, lleva también hermosos lazos y flores de papel blanco y plata.  
La conducían dos briosos caballos muy bien enjaezados.

**El zapato**  
Fué igualmente otro de los carros que justamente llamaron la atención.  
Zapato de raso blanco y tacón alto, descansa sobre blanco cojín.  
El primero que asoma por él es don Joaquín Germán, que dirige el paso...  
Siguen, haciendo escala, la señora doña Antonia Monasterio de Alonso Martínez con su hija señorita María Alonso y señoritas Josefina Montero y María Lopez Trigueros.

El zapato tiene un hermoso remate y es de gran efecto.  
No le falta ningún detalle; hasta lleva su hebilla de latón.  
El autor de la obra es D. Salvador Marín Baldo.

**Joyero modernista**  
Joyero modernista, es una elegante figura artística en la que en lo alto se destaca el busto de una mujer.

El boceto es del notable escultor don Juan Dorado.  
El material empleado es madera y cartón.  
Dentro iban sus dueños, D. Ricardo Guirao y su hija María, y en otra parte del joyero sus pequeñas hijas Margarita y Rosa.

**Cuello de camisa**  
Este carro lo constituye un enorme cuello de camisa por el que asoman las jóvenes María Martínez Torres, María Pérez Lozano, Encarnación Pérez Castiella y María Pérez Cano y los Sres. don Juan de Dios Pérez Lopez y D. Pablo Martínez Torres.  
El cuello, que parecía de pasta, lucía gran brillo y llevaba corbata blanca de lazos.  
Era también muy bonito y ligero.  
Las ruedas del carro, como los dos caballos, iban muy floridas.

**Juegos de verano**  
Era un carro grande y muy bien hecho, que contenía diferentes objetos para juegos de verano.  
Iban en él las señoritas María Pidal, Pastora Spettorno, Asunción Pidal, Josefa y Caridad Perea.  
También iban los Sres. D. Juan Antonio Perea y D. Francisco Nolla.  
Juegos de verano, lo conducían tres caballos enjaezados.  
Las ruedas del carro forradas de papel, con lazos.  
En la amplia plataforma adornada con mucho gusto, iban los bonitos objetos para juegos de verano.  
El autor del boceto es D. José Atienza.

**Una escribanía**  
Dos tinteros. De uno salía la señorita Querubina Guillamón y del otro su hermano José María.  
En medio una campanilla.  
El respaldo consistía en un portaplumas que contenía objetos de escribanía.  
El material empleado ha sido madera, tela y papel de seda.  
Los caballos muy elegantes, y con dos postillones.  
La escribanía ha sido otro de los carros que justamente llamaron la atención.  
Rodeaban el carro objetos de escritorio.  
Autor del boceto Sr. Sanz.

**Una corbeille**  
«Corbeille» de flores, de D. José María Díaz y Díaz, que la dirige.  
Dentro de ella iban las señoritas Carmen Díaz, Paquita Fonón, Carmen Conzales y Anita Monteverde.  
En el remate de la «corbeille» se destacaba una bonita mariposa.  
Está construida con madera y papel de seda.

**Barquillera**  
Este carro era precioso.  
Una barquillera que contiene a las señoritas Beatriz y Brígida Asensio y a sus hermanos D. Federico y D. Francisco y asoman la cabeza con elegante sombrero destacándose el barquillo que les sirve de lazo.

La barquillera es de papel de seda y hacia atrás caía la tapa, muy bien hecha, con toda su numeración en tela.  
Era arrastrada por dos caballos, con elegante correaje blanco.

**Carruajes particulares**  
También se filieron para tomar parte en la fiesta los siguientes carruajes particulares:  
Uno en el que iban los jóvenes don César Portillo, D. Manuel Nicola, don Manuel Unánua, D. Juan Alcaráz y Pepe Girón.  
Otro de los jóvenes José Martínez Torres, Fernando García Alcaraz, Mariano Ruiz Funes y Alfredo Hernández.  
Y otro de Alberto Lorente, Rafael Palarea, Ernesto Pelluz y Antonio Gimenez.

Estos últimos repartían dulces blancos.

**CASAS ADORNADAS**  
**Plaza de Belluga**  
En esta plaza, donde comenzaba la carrera, no había ninguna fachada de casa adornada.  
Solo se veía media docena de balcones con colgaduras blancas.

**Calle de Salzillo**  
En esta calle que es muy corta y no tiene casas más que en una acera, llamaban la atención por su precioso adorno dos fachadas y eran también muy elogiadas otras varias.  
La primera casa adornada era la de D.ª Milagros Sanchoval.  
Ostentaban en los balcones colgaduras blancas.  
Estas se hallaban adornadas con hermosas flores blancas de papel.  
La casa siguiente de D. Anselmo Sanchoval lucía análoga decoración.  
Ambas causaban buen efecto.  
La casa del marqués de Peñacerrada, uno de los elementos mas entusiasta del Coso, mereció grandes y justos elogios.  
Toda la fachada estaba enlucida de

color blanco, pero lo mas saliente era el elegante, artístico y bonito adorno de los balcones.  
Consistía en un tejido de flores y guirnaldas de papel, que cubría todos los frentes de los balcones del piso principal y que resultaba precioso.  
Los balcones del segundo piso estaban adornados en forma semejante, pero con menos profusión.  
Cuantas personas pasaron por la calle de Salzillo dedicaron elogios a la citada fachada.

La casa de D. Diego González Conde, situada al lado de la anterior, lucía asimismo hermosos adornos de flores blancas en todos los balcones, formando una artística combinación.  
Los adornos de papel eran de la misma clase que en la casa anterior, pero de mayor tamaño.  
El decorado de esta fachada resultaba elegantísimo y majestuoso.

**Calle de la Trapería**  
Era la que más llamaba la atención por la profusión de colgaduras y adornos blancos.  
La primera casa adornada era la que está situado el comercio de la Puerta del Sol.  
Todos los balcones y salientes de la fachada estaban decorados con rosas blancas de papel.  
Las paredes hasta el piso principal estaban cubiertas de tela blanca.  
La decoración resultaba bonita y fué elogiada.  
Seguía después la fachada de la casa de D. Ricardo Guirao, que da a la Trapería.

Estaba sencilla y elegantemente engalanada con colgaduras blancas caladas y matizadas con flores.  
**Casino**  
La decoración de la fachada del Casino merecía capítulo aparte.  
Era toda ella de flores naturales, alelles y resas de color blanco y crema, casi por completo.  
Las columnas centrales de los entresuelos estaban vestidas y transformadas preciosamente con flores blancas, dejando cuatro huecos que cerraban en la parte superior con arcos arabescos y hermosísimos cortinajes, todo de flor natural.

Los cortinajes semejaban un precioso encaje y atraían todas las miradas, elogiándolos calurosamente.  
Los frentes de las galerías, desde la repisa al antepecho se hallaban así mismo artísticamente adornados con flores naturales, semejando colgaduras.  
Por último, el frente del balcón central lucía una artística muestra que parecía de mármol y en la que se leía: «Casino».

El autor del boceto para el adorno de la fachada del Casino es un dependiente del mismo establecimiento llamado Juan de Dios Coll Martínez y los ejecutores fueron los jardineros de la Puerta de Castilla, Francisco y José Moreno conocidos por Mané.

Estos jardineros han hecho un verdadero primor.  
Uno y otros han sido felicísimos.  
Los elogios a la sociedad del Casino por su buen gusto eran generales.

**Otros adornos**  
La Peña y los dueños de algunos establecimientos de la Trapería también adornaron sus fachadas con sencillez.  
Los sucesores de Nogués, revistieron la fachada de su establecimiento de papel blanco.  
El Banco de Cartagena lucía su letrero de gran tamaño cubierto de alelles blancos naturales.  
Hacia muy buen efecto.  
La casa de D. Pedro Pilon lucía en los balcones unos bonitos lazos de gasa blanca.

**En Santo Domingo**  
En la plaza de Santo Domingo no había fachadas adornadas, pero en cambio casi todos los balcones lucían colgaduras blancas.  
Presentaba un bonito golpe de vista.

**FIN DEL COSO**  
Cerca de las siete terminó el Coso y los carruajes desfilaron para ir al que había de ser soberbia apoteosis de la fiesta: el baile del Circo.  
Entonces la muchedumbre invadió las calles y los chicos comenzaron la molesta tarea de recoger confetti del suelo y arrojarlos de nuevo. Esto ayer resultó de un malísimo efecto por recoger a la vez que los papeles el yeso que se había echado en el suelo, formando todo ello una atmósfera de polvo irrespirable.  
Hay que suprimir lo del yeso y corregir en cuanto sea posible la otra mala costumbre.

**TRIBUNA HUNDIDA**  
No hubo que registrar como hemos dicho ningún incidente desagradable de importancia.  
Solo hubo uno que pudo tenerla, pero no la tuvo afortunadamente.  
En la plaza de Santo Domingo una de

las tribunas que quedó sin vender se llenó de gente; pero de tanta gente que al peso cedieron los tableros.  
Debajo había una mujer, dos niños y algunas otras personas, pero como los de arriba se pusieron inmediatamente en salvo y los espectadores más inmediatos contuvieron el golpe arrojando el hombre al tablado para que los que había debajo se librasen de la opresión que les amenazaba con lastimarse gravemente, en especial a la mujer, no ocurrió nada, aparte de un susto de los grandes.

En la misma plaza de Santo Domingo, resbaló y cayó el caballo de un guardia civil, sin daño para el jinete.

**BAILE EN EL CIRCO**  
**Aspecto del teatro**  
Magnífico coronamiento de la fiesta blanca en las calles fué el baile blanco en el Circo.  
Las plateas, adornadas de blanco, como el resto del teatro, estaban totalmente ocupadas por distinguida concurrencia.  
La sala, donde no tenían entrada más que las personas que iban de blanco, estaba llena de bellas señoritas y jóvenes elegantes.  
Serpentinas blancas y confetti del mismo color eran los proyectiles con que se libraban verdaderas batallas, haciéndose gran derroche de ambas municiones.  
El aspecto que ofrecía el teatro era realmente hermoso, fantástico; era un animadísimo y delicioso conjunto de hermosura, gracia y juventud, bañado por la luz clarísima de una luna ideal.

**La concurrencia**  
Era muy numerosa y abundaban preciosas mujeres de Madrid, Granada, Murcia y toda la región.  
Citar los nombres de todas las lindas señoritas que asistieron es tarea casi imposible; solo podemos dar los que un amable cronista conserva en la memoria, que son suficientes para que se tenga una idea de lo que fué el baile.

Concurrieron las señoritas de los marqueses de Reinos, Pidal, Ordoño, Peñacerrada y Rioflorida; las de Pidal, Spettorno, Poveda, Asensio, Narbona, Medina, Alcazar, Peñalver, Segura, Guirao, Perona, Díez y Sanz, Romero, Seiquer, Servet, Pelluz, Sanjuan, Lisbona, Ponca, Manresa, Franco, Peñafiel, Perea, González Villazón, López, Unánua, Sánchez, García y García, Nicola y muchas otras.

A las diez, después de haberse bailado bastante, se terminó la fiesta, sintiendo todos que fuera tan breve.

**IMPRESIONES**  
Han quedado, aunque brevemente consignadas, al comienzo de esta información.  
El Coso blanco, con su desfile magnífico; con su variedad de coches tan delicados y proliamente presentados; con su batalla; con el entusiasmo despertado en todos al ver que la realidad superaba en mucho a cuanto, pensando en un gran acierto, podría esperarse; en su baile final, tan delicado, tan poético, tan sorprendente, ha constituido una nota inolvidable de estas fiestas, que tienen ya cuatro números grandes en condiciones de que Murcia se ufane juntamente ante cuantos aquí vengan de lo que hace en Abril.

Con esta última impresión no cabe decir al cerrar la reseña del Coso más que lo dicho al hablar de las demás fiestas: Hasta el año que viene.

**«Boletín oficial»**  
El del día 19 contiene:  
R. O. relativa a la estadística industrial.

Conclusión del reglamento del cuerpo de veterinarios de España.  
Anuncio de cátedra vacante.  
Otro de haberses solicitado pertenencias para la mina «Dolores», del término de Jumilla.  
Estadística del movimiento natural de la población de Murcia en el mes de Marzo último.  
Listas de compromisarios para las elecciones de senadores formadas por los Ayuntamientos de Bullas y Alguazas.

**ROMANONES EN BARCELONA**  
(POR TELEGRAMA)  
**La llegada.—Detalles del recibimiento.—Silencio elocuente.—La recepción.**  
Barcelona 19 (12 t.)  
A las nueve de la mañana llegó Romanones a la estación de Francia.  
Le hizo los honores una compañía de infantería con bandera y música.  
Al descender del tren le aplaudieron.  
Le recibieron las autoridades, comisiones de los centros, varios concejales republicanos y los elementos liberales.  
Revistó Romanones la compañía, besando la bandera.  
La música ejecutó la marcha real.  
Al terminarla se repitieron los aplausos.  
El ministro, acompañado de las autoridades, se dirigió a pie al gobierno civil.  
Los grupos que había en el trayecto le acogieron con religioso silencio.  
En seguida se verificó la recepción de autoridades.  
Bivona se halla satisfecho del recibimiento.

**Alicante**  
**Propaganda republicana**  
Es muy probable que en el mes próximo visiten esta ciudad los prohombres del partido republicano, señores Labra, Lerroux y Montes Sierra, con el fin de dar comienzo a la campaña de propaganda que han de efectuar por diversos puntos de España.  
A Madrid  
Después de haber permanecido una temporada en sus posesiones de «La Pileta» en Villajoyosa ha regresado a Madrid el jefe del partido republicano progresista D. José María Esquardo.

**Enfermo**  
Con objeto de atender al restablecimiento de su salud, se encuentra en Alicante nuestro paisano el distinguido pintor y catedrático del Instituto de Toledo, D. Antonio Cabrera.

**El censo**  
Mañana se reunirá la Junta municipal del censo, para oír y fallar las reclamaciones que se hagan sobre exclusiones, inclusiones ó certificaciones formuladas por sus individuos ó por cualquier elector.

**Energía eléctrica**  
Se están terminando los trabajos para la conducción a esta capital de la energía eléctrica producida por un salto de agua en el término de Elda, donde se están instalando los aparatos de invención más reciente para el desarrollo de la fuerza hidráulica.  
Los postes para los hilos conductores llegan ya al término de Agosto.

**Retriega**  
Ayer tarde rieron en la Cantera el capataz de Obras del puerto Joaquín Galbis y el obrero José Campello Marco, natural de Orán, resultando ambos heridos de arma blanca.  
Después de curados en la casa de socorro, fué conducido el José Campello al hospital, quedando el capataz a disposición del juzgado.

19 Abril.

**D. O. M.**  
LA SEÑORA

**Doña Luisa Bálles Vives de Martínez**

**FALLECIÓ EN MADRID EL 20 DE ABRIL DE 1904**  
R. I. F.

Todas las misas que se celebren hoy día 20 en la iglesia de Santo Domingo, desde las seis a las ocho, cada media hora, en el altar mayor, y desde las ocho a las doce, en el altar del Rosario, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

*Su esposo, hijos y hermana,*

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedarán eternamente reconocidos.  
Murcia 20 de Abril de 1906.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELEGRAMA)
Londres 19.
Telegrafian de Cowes que Alfonso XIII depositó una corona en la tumba del padre de la princesa Victoria.

LA BATALLA DE FLORES

Por la reseña ya publicada de esta fiesta ha podido deducirse el éxito y el gran lucimiento que ha tenido.

En su organización, como se dijo en el transcurso de los preparativos de las fiestas, ha trabajado con entusiasmo el presidente de la comisión encargada de este número interesantísimo del programa, D. José Mas de Béjar.

Además de estos trabajos de preparación el Sr. Mas con su esposa y D. Anio Cánovas con la suya han tomado parte activa en la Batalla presentando un precioso coche figurando «Una chapina» y recorriendo en él como en triunfo por el buen resultado de la fiesta, la pista florida.

Por omisión involuntaria de este detalle entre los muchos datos publicados, nos complacemos, al reiterar nuestro aplauso al Sr. Mas como presidente, tributárselo también a él y a D. Antonio Cánovas como concursantes de delicado gusto.

En el palco de autoridades estuvo, con las que hemos citado, el presidente de la Audiencia D. Cristóbal Gironés.

En la carroza «Góndola», que obtuvo el primer premio, además de las ya citadas, figuraba la bella señorita Pepita Navarro Sánchez hija de D. Antonio.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Oficiales heridos.
París 19.
Los oficiales heridos de gravedad en las últimas colisiones huelguistas son numerosos. Uno de ellos está agonizando.

El temporal

GRANIZADA EN MORATALLA

Amplio mi telegrama de esta mañana en el que he dado noticia a ese periódico del horroroso pedrisco de ayer tarde.

No es posible expresar con palabras la extraordinaria magnitud y proporciones de la tremenda granizada. Empezó a caer y quedar cubierta la tierra, todo fue uno; por algunos sitios la capa de granizo media dos palmos de espesor y todavía en el momento de escribir estas líneas (veinte horas después de la tormenta) blanquean algunas partes de nuestra vega. Todo está destrozado. La cosecha de cereales que tan hermosísima se presentaba, perdióse casi toda; la de frutas ha quedado deshecha totalmente; las habas, que tan gran hueco llenan en estos pueblos miserables, murieron definitivamente, y la vid, los olivos, todo ha sufrido grandísimos quebrantos, todo dió lo que tenía que dar en el presente año.

La situación en que queda esta vecindad no puede ser más angustiosa; tras un mes de temporal, cuando ya la clase jornalera no podía aguantar la falta de trabajo, viene la tormenta de ayer a llevarse todo, a hacer imposible que el propietario, fante de recursos por la pérdida de las pesadas cosechas, pueda ayudar al jornalero en la difícil situación por que atraviesa.

Todo el mundo hallase consternado ante el gravísimo conflicto que se aca-

na. El alcalde se ha dirigido al Gobierno demandando protección, sin la cual es imposible la vida de este pueblo.

EN BLANCA

El alcalde de este pueblo ha dirigido al gobernador el siguiente telegrama:

«Blanca 18 (9'30 m.)
A las seis de la tarde de ayer una horrosa nube de piedra que descargó sobre este término asoló cosecha de frutas y parte de la de cereales, causando inmensos perjuicios en el viñedo.
Ruego a V. S. impetere del Gobierno algún socorro».

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Cajal ministro
Madrid 19 (12'30 t.)

El LIBERAL de esta mañana dice que en el Gabinete que tiene en preparación Moret, entrará Ramón y Cajal en la cartera de Instrucción.

Ministerio de Comunicaciones
Afirma que otra de las reformas que proyecta Moret es crear un ministerio de Comunicaciones.

Esto lo hará después de la boda regia. Se ignora quien la ocupará, porque además de la de Cajal tiene Moret ofrecidas siete carteras.

Viveros para la fiesta del Arbol

En vista de que una de las principales dificultades que encuentran los Ayuntamientos y Juntas locales para la celebración de la culta fiesta del Arbol es la falta de plantones, por real orden de 30 de Marzo último se ha dispuesto que se establezcan en España cinco viveros destinados a suministrarlos, estableciéndose uno en Murcia a cargo de esta división, y añade que con objeto de que el número de estos viveros vaya aumentando en la medida que este servicio demanda, se hace indispensable que no cargue el gasto del arrendamiento de todos los terrenos en que hayan de situarse, sobre el presupuesto general del Estado procurando establecerlos en monte público, ó en terrenos cedidos a este fin por Corporaciones ó por particulares.

Lo que se hace presente para que las Corporaciones y particulares dispuestos a ceder terrenos a ese fin, se sirvan presentar las proposiciones en las oficinas de esta división sitas en Murcia, paseo del Malecón, letra C, principal.
Murcia 18 de Abril de 1906.—El ingeniero jefe, Ricardo Codorniu.

LOS CAMINOS VEGINALES

Convocando una reunión
Precedido de un extenso preámbulo, publica la Gaceta un real decreto del ministerio de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

- «Artículo 1.º El día 10 del próximo Mayo, y bajo la presidencia del ministro de Fomento, se reunirán en Madrid los presidentes de las Diputaciones provinciales, ó en caso de justificado impedimento, representantes autorizados de las mismas.
»Art. 2.º Trataráse en esa reunión:
»1.º Del modo de terminar en el plazo más breve posible los 6.000 kilómetros de caminos vecinales inaugurados en 1903.
»2.º De la ampliación, con arreglo á las bases del proyecto de ley presentado á las Cortes, de contratos para emprender nuevas construcciones, tan pronto como vayan terminando las Diputaciones los caminos en curso de ejecución.
»3.º De preparar, en consonancia con lo que establece el referido proyecto de

ley, la conservación de los caminos, á la cual otorgará de momento gran atención el Estado, con objeto de que no sufran deterioro las obras. Tan luego como el proyecto sea ley, habrán de contribuir, en la cuantía que éste señala, las Diputaciones y Ayuntamientos, á la conservación de los caminos vecinales.

»Art. 3.º Presentación de proposiciones para ver de llevar este principio de colaboración de las comarcas con el ministerio de Fomento en las construcciones de caminos á las obras hidráulicas y á cuantas siendo de interés local guarden alguna relación con el general del país.
»Art. 4.º Estudio de la intervención que han de tener las Corporaciones provinciales en las obras públicas al desarrollarse el pensamiento descentralizador del Gobierno en esta materia.»

Orihuela

Oposición inexplicable
Varios grupos de huertanos han visitado al señor alcalde y á personalidades de la Comunidad de labradores y Cámara agrícola solicitando de los mismos interpongan su influencia y valimiento para que no se realice el proyecto de arreglo de caminos vecinales y el servicio de guardias rurales que se piensa establecer en breve en esta localidad.

La inesperada determinación de dichos huertanos ha causado á muchos gran extrañeza, pues no se explica ni comprende la razón que puedan tener los referidos habitantes de la vega para oponerse á la realización de una mejora, cuya necesidad se deja sentir, en favor de los intereses agrícolas de toda esta extensa zona.

Cuando los peolones se penetren bien de las ventajas que en sus intereses ha de proporcionarles, á nuestro entender, los proyectos que se propone realizar la Cámara y Comunidad de labradores, todos ellos encaminados á cortar abusos y evitar robos en lo sucesivo, de seguro que los que ahora muestran su desconformidad, habrán de aplaudir entonces los proyectos que tratan de implantar ambos organismos.

Viajeros
Ha salido para Madrid, después de pasar con su familia las próximas pasadas fiestas, nuestro estimado compañero en la prensa B. Justo García Soriano.

—Procedente de Puerto Rico ha llegado á esta localidad, su ciudad natal, con su distinguida familia, D. Manuel Cremades.

Dicho señor ha salido para Alicante en cuya capital ha fijado su residencia.

El centenario
En el templo de Monserrate se ha verificado la reunión anunciada para tratar de las grandes y suntuosas fiestas que han de verificarse en esta localidad el próximo Septiembre en conmemoración del sexto centenario de la invención de la imagen de la Patrona.

A esta reunión concurrirán las personas más distinguidas de la ciudad, tomándose importantes acuerdos.

Muchas gracias
Aunque algo tarde, con gusto enviamos la expresión de nuestro agradecimiento al rico propietario D. Pio Wandersell, dueño del alumbrado eléctrico que abastece esta población, quien haciéndose eco del ruego que le dirigimos en estas columnas los días de Semana Santa, mandó colocar la noche del Santo Entierro varios arcos voltaicos de gran potencia.

Las lluvias
Siguen las nubes arrojando agua sobre seta comarca, en donde ha llovido en abundancia, según noticias que tenemos de distintos puntos de la vega.

El tiempo continúa mojado en agua
Despedida
En virtud de la nueva reforma en el

cuero de prisiones, ha sido nombrado por la Dirección general vigilante de la cárcel de Alicante con aumento de sueldo, D. José Montecatini Salazar.

Dicho señor, en la imposibilidad de despedirse personalmente de los muchos amigos que cuenta en Orihuela, nos ruega lo hagamos en su nombre.
Queda complacido

«Chulibes»
Según se dice, en el próximo cuatrimetro tendrá lugar la vista de la causa contra «Chulibes» por el crimen de la Media Legua, que tanta celebridad ha alcanzado en esta provincia.

Ateneo
El domingo y lunes próximos se celebrarán brillantes veladas teatrales en los elegantes salones del Ateneo.

Inauguración de local
El domingo último asistimos, invitados en nombre de EL LIBERAL, á la inauguración del nuevo local de redacción del periódico El Diario, siendo espléndidamente obsequiados por su ilustrado director D. Manuel Franco Rebagliate. Allí tuvimos el gusto de saludar á los periodistas D. Rufino Gea, cronista de Orihuela; á D. Manuel Pérez Pérez; á los abogados D. Francisco Ballesteros Meseguer y D. José María Martínez Pacheco; al licenciado en Letras D. Justo García Soriano, á D. José M. Ternal don Rafael Rogel Rech, D. Andrés de Lacázel y Fernández y otros.
Desearnos muchas prosperidades al apreciable colega.
19 Abril

TEATRO ROMEA

Ante numerosa y distinguida concurrencia, como la que desde la primera función viene asistiendo á las representaciones de la compañía de Donato Jiménez y Francisco Morano, se hizo anoche «La Tosca».

El público impresionado en las escenas dramáticas de esta obra que ha popularizado la ópera, aplaudió mucho y llamó á escena al final de los actos á sus principales intérpretes.

Esta noche, sucediendo á las emociones fuertes de anoche, se hace un programa de distinto género.

CARTAGENA

La cuestión del agua
El problema del abastecimiento de aguas á esta ciudad hay que resolverlo pronto y bien, si se quiere que renazca la tranquilidad perdida.

El incendio de una casa de la calle de San Fernando ha sido una lección que no pueden echar en saco roto las autoridades.

Hace falta abastecer con abundancia á Cartagena del preciado elemento. A este fin iban encaminadas las palabras que pronunciaron en el Ayuntamiento los concejales señores Aguirre, Ramos Bascaña, Conesa y Jorquera, en una de las sesiones anteriores á la de ayer.

Estos señores concejales, impuestos de sus deberes como representantes del pueblo, interesaron del señor alcalde que estudie esta cuestión y que ponga los medios necesarios para que el caso de la calle antes citada no se repita.

En la sesión que celebró ayer este Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Cafete, se dió lectura á un dictamen de las comisiones de Aguas y de Hacienda relativo á la conducción de las aguas de la Baña, á esta ciudad, asunto que dejó planteado el anterior alcalde señor Aguirre, quien seguramente, á no haber dejado aquel puesto tan pronto, habría terminado ya sus proyectos dotando á Cartagena de ese caudal de aguas.

El señor Aguirre, después de congratularse de que fuesen atendidos sus ruegos de la anterior sesión, propuso que

quedasen sobre la mesa dichos dictámenes, á fin de que los demás señores concejales puedan estudiarlos con detenimiento.

A Madrid
Ha sido pasaporte para Madrid el alfez de navío señor Concas, hijo del actual ministro de Marina.

Buques de guerra
Ha sido puesto á flote el crucero «Le-panto» y el cañonero «Nueva España» después de ser carenados en los diques seco y flotante de este Arsenal respectivamente.

Ejercicios militares
En vista de haber mejorado el tiempo, el batallón de Infantería de Marina franco de servicio, ha salido esta mañana con dirección al polígono de la Representación del Tiro Nacional, donde ha continuado brillantemente sus ejercicios prácticos, regresando á la plaza á las cuatro de la tarde.
17 Abril

SOBRE UN INVENTO

El delirio de la velocidad

Con la firma de Marco Polo y en el número de hoy de este LIBERAL leo la maravillosa invención del afamado mecánico de Nueva York Mr. Heriberto C. Rider, que disfrutando de «aquél medio ambiente» ha encontrado los elementos suficientes para llevar á la práctica el nuevo propulsor que agigante la velocidad de los barcos mediante explosiones en el tubo de quilla sin la hélice ni vapor.

Yo te felicito ¡oh gran Rider! pero admite que á ese hermoso pensamiento, que por rara coincidencia también ha sido mío, le dé el beso de despedida al ver creado en tus manos y disfrutado feliz con los siguientes complementos:

Desde luego ten la seguridad del éxito. Dale á la quilla forma cónica, tanto en la sección vertical como en la longitudinal, sin pretender que el tubo sea redondo; pues será mayor su área conservando interiormente la misma forma que ha la quilla por el exterior, constituyendo el tubo con dos láminas de acero que se cierran por abajo en forma plana ó redondeada; pero principiando estrecho y con la boca abierta en proa y ensanchándose gradualmente hacia la popa en forma de cuña, y elevando el techo del tubo con suave curva hasta alzarse en popa casi á la línea de flotación.

Varias series de aberturas ó bocas verticales con el labio de otras un poco abierto al exterior y al interior el de adelante, aumentarán la vena líquida á medida que aumenta la sección del tubo para que en popa todo sea boca; pero dividida por tabiques ó membranas horizontales á que resulten dos, tres, cuatro ó más tubos superpuestos, susceptibles de vomitar vena líquida, cada cual alternativa ó simultáneamente á voluntad del maquinista, según que reciban en su interior el vómito gaseoso que por los estrechos tubos, que procedentes de las cámaras de explosión, estarán dotados; y con sus respectivos llaves de paso se hagan funcionar á todos ó cada uno según la conveniencia en cada caso; pues las bocas altas han de favorecer en parte, la horizontalidad del barco, que, como es sabido, á gran velocidad alza la proa.

Otro punto muy importante, es el timón. Yo lo tenía resuelto de la siguiente forma: Con dos timones en popa que cada cual se aloja á un costado en su correspondiente hendidura, para que nada resalten cuando se camina á rumbo fijo; al tener que virar, supongamos á estribor, sale de su escondrijo el timón de este costado los grados que convenga, estando oculto el de babor; y así alternativamente funcionarán á voluntad del timonel.
Con lo antedicho, no se podría clar;

pero sí se puede con la siguiente dotación: Póngase en proa otro par de estrechos timones bien sujetos y embudidos á cara rasante, que el timonal desde la popa les pueda hacer funcionar, por presión hidráulica ú otro mecanismo. Y póngase otro pequeño tubo gaseoso también en la proa, para que al emitir sus explosiones, haga emitir la vena líquida por proa, con lo cual clar el barco y con los pequeños timones se podrá virar, que esto es muy necesario para las maniobras en bahía.

Cuando se haya de salir á la mar, se aferran con clavijas ó tornillos los dichos timones de proa; y por mecanismo interior se repliega el tubo del gas de explosiones, para que no esterbe á la buena marcha.

La popa hay que hacerla alta, muy alta, y también la proa, con un sobrepiaso ó sobre cubierta en ambos extremos de 14 ó 15 de su eslora, para que la obra muerta describa una gran curva de proa á popa; pues ésta querrá hundirse caminando; y aquélla, tiene que estar montañosa líquida que espumarán al cielo.

De explosivos, se inventarán otros después buscando economías en el precio, volumen y peso; el elegido es muy bueno. El tubo líquido impulsado por explosiones, durará siglos...

Adios, hermoso pensamiento que con otros vibraste en mi cerebro!... si llegas á visitar á Mr. Rider, al que le envíe este periódico por conducto de su consuelo, dale mi más cariñoso abrazo y dile que admita la expresión más afectuosa de este pobre español, que por carecer de medios no ha podido intentar llevarlo á la práctica.
J. Dámase García
Alberca de Murcia 15 Abril.

CARTERA DE MURCIA

—Obras de Pérez Galdós—
El tomo de novelas contemporáneas de D. Benito Pérez Galdós, que se hallaba agotado desde hace bastante tiempo, titulado «Tormento», se ha impreso y se pondrá á la venta el día 1.º del próximo mes de Mayo en toda España, al precio de 3 pesetas ejemplar.

El próximo mes de Junio se pondrá á la venta un nuevo tomo, titulado «Memoranda», colección de artículos y trabajos cortos, del Sr. Pérez Galdós y cuyo precio es de 2 pesetas ejemplar.

—Taurina—
Para matar cuatro toros de Lizeo, cada tarde en los días 24 y 25 de Junio, en Toleoa, ha sido contratado el matador de toros Antonio Boto (Regatería).

—Moratala—
Participa la guardia civil la detención de Joaquín Robles Sánchez, Juan Limoché Martínez y Luis Montes, que en bronca que promovieron en la calle de Abajo, hicieron varios disparos.

—La Unión—
Han sido detenidos Francisco Ruiz Fernández y Lorenzo Ros Ortiz, autores del hurto de 200 pesetas al abuelo del primero José Fernández López.

—El director de la cárcel—
Ha sido trasladado á Orense con igual cargo, el director de la cárcel de Murcia D. Eduardo Rostán.

Sentimos la ausencia de este coloso funcionario, que en el tiempo que ha desempeñado su cargo ha sabido ganarse las simpatías de todos.

Para Chocolates y dulces LA SULTANA, Barcelona.—Representante en Murcia: Sra. Viuda de Antonio Guillamón

—Vacuna—
Hoy y mañana, de tres á cinco de la tarde, se vacunará y revacunará en el Instituto de Vacunación directamente de la ternera. Calle de Zoco.

—Mercado—
El celebrado ayer en la plaza de Santo

RINA
EL ANGEL DE LOS ALPES
NOVELA POR CAROLINA INVERNIZIO

la marquesa de Roberbella y la ve en el paseo, en el teatro, sonriendo siempre y pisoteando con indiferencia las leyes más sagradas del honor, como dominada por la atracción del vicio, ha de considerarla como una especie de Mesalina. Pero no saben los que tal creen, que en medio de la embriaguez de esos falsos amores, en el desbordamiento de las pasiones, no he buscado ni busco más que sustraerme al fantasma del pasado, que me persigue por todas partes. Nadie puede imaginarse el terror que me causa la idea de quedarme sola con mi conciencia, y por eso busco el aturdimiento, el olvido en la voluptuosidad, en los festines, en las nocturnas orgías. Me ha faltado valor para poner término á una vida tan miserable, porque tenía un hijo, y por él lo hice todo.
»Una violenta tempestad parecía que estaba rugiendo en el corazón de Blanca. El remordimiento, el temor de un castigo que presentía, la pasión que había sentido por Norberto, todo se agitaba en su espíritu; y al pronunciar las últimas frases, dos lágrimas descendieron por sus mejillas, encendidas por el ardor de la fiebre.
»—Mendes—me dijo después de un instante, con la energía de la desesperación—yo quiero decirlo todo; quiero haceros una especie de confesión general de mi pasado, y que esto sea mi castigo. Nada os ocultaré.
»—Sí, habládmelo con franqueza—respondió.—Dios reserva siempre alguna alegría á las almas arrepentidas.
»—Para mí, es imposible. Soy muy culpable.
»—Pero si yo os mostrase á los hijos una esperanza; si yo os dijese: «Es verdad que fuisteis muy culpable, mas también habéis sufrido mucho, y no hemos de ver en vos si no la mujer ciega por su amor de madre, y por ese concepto tenéis derecho á la piedad, al perdón de todos...»
»—Gracias, gracias—repuso la marquesa, interrumpiéndome con exaltación.—Vos lo habéis dicho... Solo el amor que profesaba á mi hijo pudo oscurecer mi razón y mi sentimiento. Escuchádmelo. Ya sabéis, por mi marido, que yo había nacido en Cosenza. En aquella quinta donde me conoció Enrique y que era la única dote de mi madre, pasaron casi mis primeros años. Mi madre enfermó, enferma casi siempre, no salía de su habitación. Mi padre, envuelto en sus negocios políticos, pasaba el día fuera de casa, y cuando volvía por la noche se mostraba siempre de mal humor, y adusto y fiero. Una vida semejante tenía necesariamente que privar de alegría á mi corazón, y entregada exclusivamente á mi misma fui formándose mi carácter semisalvaje, adquiriendo ese distintivo especial que no se pierde sino con la vida. Era todavía una niña, y ya poseía toda la severidad y la experiencia de una mujer.
»Dotada de una exuberancia de vitalidad y de un desarrollo no extraordinario en nuestro país yo tenía

una de esas naturalezas enérgicas, ardientes, que, según el impulso que reciben, pueden producir ó una heroína de virtud ó un monstruo abominable.
»Así vivía yo cuando hice conocimiento con un joven bandido, cuya casa distaba muy poco de la mía. Me agrado su aspecto severo y marcial, le juzgaba un ser superior á su nacimiento y á su profesión, y concluí por amarle locamente.
»No podría pintaros la alegría, la embriaguez de un amor con creces correspondido. No podíamos vernos sino á las altas horas de la noche, cuando todos dormían en la aldea y sólo volaban los bandidos y los amantes. Nadie sospechaba nuestro amor, y aun cuando lo hubiesen sospechado, todos se hubiesen callado, porque Peppino era temido de todos y sólo para mí era tímido como un niño. ¿Cómo no había de adorarle? Si mi padre hubiera conocido este amor, su cólera habría caído sobre nosotros, inexorable, tremenda. Una bandido, para él, era un ser temible; pero indigno de cualquier afecto.
»No tardamos en tener el fruto de nuestro amor; un hijo que dimos á criar á una pobre huérfana de la vecindad á quien yo había socorrido mucho, y que por ponerme á cubierto de todo, fingió estar en cinta, á fin de que yo pudiera tener cerca de mí á mi hijo, verle todos los días y besarle, pasando como un ser protegido por mí, y, como tal, respetado.
»Por este tiempo llegó el marqués de Roberbella, á quien yo agradecí en el alma el que hubiese salvado la vida á mi amante; pero á quien aborrecí desde el momento que supe me había perdido como esposa á mi padre. Ya sabéis cómo mi negativa le irritó y le hizo alejarse de Cosenza.
»Poco después moría mi padre; mi madre había muerto años antes, y libre ya, pudo tener á mi lado al hijo mío y vivir bajo el mismo techo de Peppino. Una noche recibí la noticia de que el hombre á quien tan

to amaba, después de una lucha encarnizada con los soldados que le perseguían, había caído prisionero.
»No podré explicaros lo que sentí al saber la terrible nueva. Corrí á la cárcel, y después de muchas instancias conseguí verle. ¿Qué dolorosa entrevista! En vano trataba de infundirle valor. Yo no podía escucharle. «Quiero quedarme contigo—le decía—quiero morir á tu lado.»
»—Piensa en nuestro hijo—me contestó.—El pobre niño ha crecido entre una horda de bandidos, y, al fin, será tratado como su padre. Blanca—prosiguió con energía—tú debes prometerme que te alejarás de Cosenza. Donde quiera que vayas, siendo lejos de aquí, nadie sabrá quien eres. Guarda el secreto, lo mismo á él que á todos, del nombre de su padre; dile solamente que fué un desgraciado á quien el destino impía había alejado de la sociedad. Júrame que cumplirás mi última voluntad, la voluntad del hombre que tanto te ha amado y que por ti sólo ha sido feliz. Tienes lo suficiente para poder vivir; pero si en contrates un hombre honrado y bueno que quisiera ser el padre de nuestro Norberto, haciéndote su esposa, no lo rechaces. Tú puedes ser todavía esposa feliz, yo te lo auguro y te lo deseo, en cambio de toda la felicidad que me diste con tu amor.
»Así me habló, y yo le escuchaba sin responderle más que con mis sollozos. Al principio estaba sumamente abatido; pero después concebí alguna esperanza, puesto que me decía no le podían condenar los hombres, ya que nunca había derramado sangre inocente, y sus jueces no podrían menos de convencerse al ver su juventud. ¡Loco de mí! Esperaba en la justicia de los hombres, y ésta, en vez de devolverme al esposo de mi corazón, al padre de mi hijo, sólo arrojó á mis pies una cabeza ensangrentada.
»Mi Peppino fué condenado á muerte, y yo sufrí el horrible dolor de asistir á su ejecución, confundida

con la multitud y llevando á mi hijo en brazos. No lancé ni un grito, ni vertí ni una lágrima, porque el verdadero dolor no tiene gritos ni llantos. Mi corazón estaba destrozado; pero aquellos destrozos no se reflejaban en el semblante. Solo una fibra vibró en mi pecho ante aquel horrendo espectáculo, y sólo una idea cruzó por mi mente: huir de aquel sitio, marchar lejos, muy lejos, hacer feliz y rico á mi hijo, aunque fuese á costa de mi vida y de mi honra.
»Habiendo tenido ocasión de experimentar la maldad de los hombres, sentía hacia ellos un aborrecimiento extraordinario, y juré sobre el cadáver de mi Peppino devolver á los hombres todo el daño que me habían causado, hacerles mis víctimas, como ellos hicieron con el hombre á quien había amado.
»Blanca se detuvo un instante, y yo no me atreví á turbar su silencio. Su hermosa cabeza se había inclinado sobre el pecho y sus labios murmuraban ó una plegaria ó una invocación.
»—Mendes—dijo después de algunos minutos, con una altación de voz extraña, que no se sabía si era producida por el dolor ó por el remordimiento—Enrique os habrá contado cómo lo encontré en Turín y cómo salí de Cosenza cumpliendo la última voluntad de mi padre.
»—Ciertó—respondí.
»—Pues ésto fué una mentira. Yo seguía sus huellas porque sabía que estaba enamorado de mí y como la primera víctima elegida para mi venganza. Había llevado conmigo mi hijo, con la misma huérfana que le había cuidado siempre y que me era completamente fiel. La acogida que me hizo Enrique hizo variar un momento mi resolución. Pero esto todo lo rapidizo del rematempo. Antes de que la familiaridad llegara mi frente, yo era capaz de los actos más virtuosos; pero, después, me sentía con la fuerza necesaria para realizar cualquier delito sin temblar. Era

con la multitud y llevando á mi hijo en brazos. No lancé ni un grito, ni vertí ni una lágrima, porque el verdadero dolor no tiene gritos ni llantos. Mi corazón estaba destrozado; pero aquellos destrozos no se reflejaban en el semblante. Solo una fibra vibró en mi pecho ante aquel horrendo espectáculo, y sólo una idea cruzó por mi mente: huir de aquel sitio, marchar lejos, muy lejos, hacer feliz y rico á mi hijo, aunque fuese á costa de mi vida y de mi honra.
»Habiendo tenido ocasión de experimentar la maldad de los hombres, sentía hacia ellos un aborrecimiento extraordinario, y juré sobre el cadáver de mi Peppino devolver á los hombres todo el daño que me habían causado, hacerles mis víctimas, como ellos hicieron con el hombre á quien había amado.
»Blanca se detuvo un instante, y yo no me atreví á turbar su silencio. Su hermosa cabeza se había inclinado sobre el pecho y sus labios murmuraban ó una plegaria ó una invocación.
»—Mendes—dijo después de algunos minutos, con una altación de voz extraña, que no se sabía si era producida por el dolor ó por el remordimiento—Enrique os habrá contado cómo lo encontré en Turín y cómo salí de Cosenza cumpliendo la última voluntad de mi padre.
»—Ciertó—respondí.
»—Pues ésto fué una mentira. Yo seguía sus huellas porque sabía que estaba enamorado de mí y como la primera víctima elegida para mi venganza. Había llevado conmigo mi hijo, con la misma huérfana que le había cuidado siempre y que me era completamente fiel. La acogida que me hizo Enrique hizo variar un momento mi resolución. Pero esto todo lo rapidizo del rematempo. Antes de que la familiaridad llegara mi frente, yo era capaz de los actos más virtuosos; pero, después, me sentía con la fuerza necesaria para realizar cualquier delito sin temblar. Era

TERREMOTOS EN CALIFORNIA

CATASTROFE EN SAN FRANCISCO

Ciudades en ruinas.-- Millares de víctimas.-- Escenas horribles.

(POR TELEGRAMA) (DE LA EDICION ANTERIOR) Sacudidas terrestres.-- Hundimientos.-- Numerosos incendios.

Nueva York 19. Despachos de San Francisco de California comunican, que se han producido terribles terremotos que han causado una gran catástrofe.

Las sacudidas terrestres fueron tres y violentísimas. La primera se produjo a las cinco de la mañana.

La segunda a las ocho y cuarto y la tercera a las nueve y media.

Los habitantes de la población se lanzaron a la calle desnudos, huyendo de los hundimientos que desde la primera sacudida empezaron a producirse en toda la población.

La línea férrea se hundió en muchos puntos. Se rompieron las cañerías de gas y de agua.

Aquí se inflamó produciendo numerosos incendios que hicieron mayor el pánico porque faltaba agua para apagarlos.

Cuadro espantoso.-- Centenares de muertos.-- Millares de heridos.-- Heridos.-- Extensión de la catástrofe.

También se inundaron y se hundieron muchos edificios. El cuadro es espantoso, viéndose por todas partes desolación y ruina.

A cada momento se hunden con formidable estrépito numerosas casas. Los muertos ascienden ya a centenares y los heridos a millares.

La catástrofe ha alcanzado una extensión de 50.000 kilómetros. Chicos aplastados.-- Detalles de los incendios.

Numerosos chicos se habían reunido en un mitin, extramuros de la población. Se hundió el local, sepultándoselos.

Resultaron once muertos y muchos heridos. El pánico de la población aumenta por cortarse los cables de la luz eléctrica.

Los barrios del Sur están todos inundados. Se incendió el mercado, resultando numerosas víctimas.

El viento propagó el incendio a las manzanas inmediatas. Empleando la dinamita se volaron varios edificios, para atajar el siniestro.

Barrio más castigado. La catástrofe se ha sentido más en el barrio donde está el emporio mercantil de la plaza, como Bancos, casas consignatarias, sociedades de seguros y oficinas.

El observatorio francés.-- Advertencia del alcalde. El observatorio francés advirtió varios fenómenos hace días.

Cuatro horas antes de ocurrir la catástrofe, el director del observatorio envió un recado al alcalde, anunciándola. Terror inmenso.-- Trabajos de salvamento.

El terror del vecindario supera a todo cuanto pueda decirse. Se carece de viveres, especialmente de pan.

Faltan casas de socorro por haberse hundido casi todas. Los buques carecen de medios para auxiliar tanto necesitado.

La oficina de telégrafos se incendió. Los corresponsales utilizan las estaciones próximas para su información.

Las brigadas municipales trabajan incansablemente en el descombre y salvamento. Cálculo de muertos.-- Asilos hundidos.-- Pérdidas inmensas.

tadas de gente pidiendo noticias de sus parientes. El genio arrebató los periódicos de manos de los vendedores.

Se han formado en todos los estados comités de socorros. Hoteles hundidos.-- Grieta en el suelo.-- Tranvías destruidos.-- Centenares de muertos.

Dos hoteles se hundieron sepultando a 155 personas. En Valenzia Etreot se ha abierto una grieta de gran extensión en el suelo, destruyéndose los tranvías.

Fueron extraídos 450 cadáveres. Un barrio, formado por casas de huecopedes, quedó carbonizado.

Resultaron centenares de muertos. Las listas de muertos aumentan cada minuto. Dociientos niños aplastados.-- Si que el incendio.

Se hundió el Orfelitano aplastando dociientos niños. A las seis de la tarde continuaba el incendio arrasando la ciudad.

Contra el peligró.-- Nuevos terremotos.-- El suelo ondulando.-- Pánico espantoso.

El general D. Federico Junston ha tomado el mando de la policía y la tropa. Numerosas patrullas recorren la ciudad impidiendo el pillaje.

El Ayuntamiento habilita hospitales y depósitos de cadáveres. Muchas casas particulares están atestadas de heridos.

Esta tarde se reprodujeron los fenómenos sísmicos, pero con menos intensidad. En las calles se veía la superficie del suelo levantarse, sucediéndose las ondulaciones mientras las casas se hundían.

El pánico se propagó entre las gentes, corriendo enloquecidas. Entre los muertos está el jefe de los bomberos.

Edificios hundidos.-- Alcance de los terremotos.-- Tren en peligró. Un gran edificio se hundió sepultando una casa contigua, pereciendo dociientos personas.

Han quedado destruidos los edificios de los periódicos, compañía del cable Western, palacios de Correos, Telégrafos, Teléfono, Opera, Ayuntamiento y varios barrios.

Los terremotos se sintieron en Washington y todo Norte América. En la línea férrea del Pacífico se hundió milla y media de terraplén.

Un tren de viajeros estuvo a punto de desaparecer bajo el agua. Salinas destruidas.-- Ladrones ejecutados.-- Pidiendo socorros.-- Muerte de Caruso.

Al sur de San Francisco han quedado destruidas las salinas. Cuatro ladrones fueron sorprendidos robando.

Se les ejecutó en el acto. En el barrio japonés fueron numerosísimas las víctimas. El barrio latino ha sido arrasado por el incendio.

Se ha pedido al gobernador militar de Washington tiendas para albergar a cien mil personas. Le piden abundantes viveres.

Los destrozos de las salinas se evalúan en dos millones y medio de dólares. Uno de los muertos en la catástrofe es el tenor Caruso.

Daños y víctimas en otras ciudades. En San José, situado a cincuenta millas al sur de San Francisco, resultaron cuarenta muertos, incluso ocho italianos, que quedaron enterrados en un hotel.

En Santa Cruz los muertos fueron dociientos. La catástrofe ha alcanzado a Monterey Ollister, y otros pueblos.

En Santa Rosa hay diez mil personas a la intemperie. Todos los edificios del barrio comercial han quedado destruidos. Antes de la catástrofe.-- Aspecto de la ciudad.-- Ciudad quemada.-- Otras ardiendo.-- La escuadra.

Autoridades heróicas. - Efectos del incendio.

La Catedral católica ha sufrido daños grandísimos. Los trenes y buques salen atestados de fugitivos que huyen del peligro.

Las tropas y autoridades se muestran heróicas, organizando los salvamentos. Centenares de automóviles y carruajes transportan los muertos y heridos a los depósitos y hospitales.

Los efectos devastadores del incendio aumentan horriblemente. Todos los edificios públicos han sido pasto de las llamas.

El puerto mercante ha sufrido poco. En cambio el puerto militar ha quedado destruido completamente. Opiniones científicas.

Londres 19. La prensa publica las opiniones de los hombres de ciencia acerca de la catástrofe de San Francisco.

Unos la atribuyen a desviación del eje de la tierra. Otros la relacionan con ciertas manchas solares.

La mayoría cree que los terremotos de San Francisco se relacionan con las terribles conmociones ocurridas en la isla de Formosa días antes de la erupción del Vesubio.

Se recuerda que California ha sufrido en cincuenta años 250 temblores de tierra. Pénsame de Fallieres.

París 19. Mr. Fallieres ha dirigido a Mr. Roosevelt un telegrama de pésame por la catástrofe.

Observaciones en Barcelona. Barcelona 19 (8 n.) En el Observatorio Fabra se ha apreciado hoy un ligerísimo terremoto con oscilaciones largas, de origen lejano.

Empezaron las oscilaciones a la 1'15 de la tarde aumentando progresivamente durante cinco minutos. El fenómeno terminó a las dos y media.

Se inició de Norte a Sur. Se le supone relacionado con los terremotos de California. BOLSA.

(POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 19 (11 n.) Interior, 81'75. Fin, 81'85. Próximo, 82'20. Amortizable, 100'85. Banco, 435'50. Tabacos, 401'00. París, 15'15. Londres, 28'89. Exterior París, 93'65.

EL DESCUBRIDOR DEL RADIUM

(POR TELEGRAMA) Su muerte París 19. Al atardecer atravesaba por una plaza el descubridor del radium Mr. Curie.

Tuvo la desgracia de resbalar y caer, pasándole por encima un camión cargado, aplastándole. Murió en el acto.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) Los representantes Berlín 19. El emperador Guillermo ha encargado al príncipe Alberto de Prusia que le represente en la boda de D. Alfonso.

Tánger 19. El sultán ha nombrado al gobernador de Tetuán para que le represente en la boda de Alfonso XIII.

Le acompañará el secretario del Maghzen, personalidad notable de Tánger.

LA ERUPCION DEL VESUBIO

(POR TELEGRAMA) Marineros condecorados Roma 19. El rey ha condecorado a los oficiales de las escuadras francesa e inglesa como muestra de gratitud por los auxilios que prestaron en Nápoles.

Una división de la escuadra italiana visitará los puertos franceses. Fondo variado.-- Lluvia de cenizas.

El fondo del golfo de Nápoles se ha levantado veinte centímetros. En Octtájano se reprodujo ayer la violenta lluvia de cenizas y arenas. Los habitantes enloquecidos huían.

En la jornada de hoy hubo muchas colisiones.

Numerosos oficiales están heridos gravemente. Ha fallecido un teniente de dragones que estaba herido.

Han llegado 32 compañías de infantería y doce escuadrones de caballería. Clemenceau, después de conferenciar con las autoridades marchó a Valenciennes.

Se espera a Barthou. PEDRO DOMBOCO. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1776.

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC. Representante en Murcia y su provincia. José Gómez Guincho.--Hotel Plaza.

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de EL LIBERAL. Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 5,50 pesetas en Murcia ó 6,25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teodoría de libros por partida doble.

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teodoro de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Manuel Bofo, San Lorenzo 4.--MURCIA. Gadauca el día 10 de Mayo.

Director del Sanatorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVA. Consulta todos los días de 12 a 2 y de 3 a 4. Beatas, 15 Cartagena.

Café Belmar. Situado en la calle de Lucas, esquina a la de Barrionuevo (junto al Casino). Gran concierto para hoy miércoles 13 de Abril de 9 a 11 noche por el notable acordeonista Sr. Rubio.

COGNAC TERRY. PEDIDO EN EL MAS. todas partes. COGNAC TERRY.

Medicamento de familias. LOS SALICILATOS. VIVAS PÉREZ.

Guran pronto y bien. toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, Vómitos, Diarreas, etc. en niños y adultos.

Indispensable a los viajeros. FERROCARRILES.

MERCANCÍAS LLEGADAS. A LA ESTACION DE MURCIA el día 19 de Abril de 1906.

Table with columns for origin (e.g., LORCA, MADRID, PURCHENA) and arrival status. Includes text: (Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición).

Domingo y sus alrededores se ha visto regularmente concurrido.

Ha terminado a las once de la mañana, son objeto de despejar la plaza y arreglarla para el Coso Blanco.

Se han hecho bastantes ventas en todas las secciones. En la recova las aves se han pagado a buenos precios y los huevos a 1'25 pesetas docena.

Ayer falleció doña Josefa López Pujol, a cuya desconsolada familia damos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida. Descanse en paz.

DINERO Sobre ropas, alhajas y efectos. Arco del Wizzondo, 4, centlo.

Por real orden se declara oficialmente constituida la Cámara agrícola de Murcia.

A propuesta del ministerio de la Guerra ha sido nombrado paton de la estación de Blanca a Ricote, Trinidad Ferrer Sánchez.

Las Palomas: Vinos finos: Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Agudadores.

Ha fallecido en esta capital el conocido profesor veterinario D. Fulgencio Capellán.

A la desconsolada familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida. Descanse en paz el alma del finado.

El día 18 de Junio próximo comenzará la operación del deslinde de vias públicas del término municipal de Yedra.

Carretería Seguiri Aperitivos selectos. El día 25 del mes de Mayo próximo se celebrará en la plaza de esta capital una magnífica novillada.

Están contratados los diestros Manolito y Mojino-chico. El ganado será bravo. La temporada taurina promete mucho y bueno para los aficionados.

PRÉSTAMOS. -- VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Ha sido nombrado inspector de policía de Barcelona, con 1.500 pesetas de sueldo anual, D. Ramón Alix, que desempeña en este gobierno civil el cargo de aspirante.

DIARIO DE MURCIA

EL COSO BLANCO. Tan gallarda, tan hermosamente se realizó ayer en Murcia y por primera vez, el Coso Blanco, que se puede asegurar que este precioso festejo ha tomado carta de naturaleza entre nosotros y que el año que viene se repetirá, como imprescindible.

Ha sido un verdadero éxito porque, en verdad, los carruajes que se presentaron rivalizaban en competencia, tanto por la originalidad del pensamiento, como por su numerosa ejecución. Si hubiese habido un jurado para calificarlos, no hubiera habido a cuál debía de adjudicarse el primer premio; porque había muchos primorosos, si no lo eran todos.

Por lo tanto merecen una entusiasta y sincera felicitación las bellísimas señoras que hicieron realizar la fiesta con su hermosura y su gentileza, los jóvenes que los acompañaban, los dos monisimos niños de D. Angel Guirao, que dieron una sola tan candorosa y tan simpática en su originalísimo carruaje, el presidente de la fiesta D. Ricardo Guirao, el marqués de Benicerrada, D. Anselmo Sandoval y tantos cuantos han cooperado al lucimiento de este encantador festejo.

Ayer me convencí una vez más, aunque ya lo estaba de muchas veces, que la idea que predomina en todos cuantos organizan, organizan y cooperan a la realización de los ya forzados festejos de Abril, no es la de lucirse ellos, ni sobresalir, ni distinguirse; la idea, el pensamiento que a todos impulsa, es que Murcia quede bien, que se hable en elogio de ella y de todos los murcianos.

Y eso que yo lo veo en todo, lo vieron reconocieron ayer en el Coso Blanco, los ferosteros y los murcianos que no se han mucho en estas cosas.

La flor de la aristocracia murciana y la mejor de las familias distinguidas, tomó parte directa ó indirectamente en la fiesta de ayer, que impresionó gratísimamente al pueblo. ¿Y por qué lo hizo? Para que Murcia quedara a la altura de las ciudades que han celebrado en el mundo un cultísimo festejo.

El blanco impone una buena intención. No hay nada blanco que sea malo, ni antipático. Es el color de la pureza y de la inocencia. Creo que es el Dante el que dice «que lo más hermoso del mundo es una mujer bella vestida de blanco». Pues, figúrese el lector que no las viera ayer, como estarían las bellísimas murcianas que iban todas vestidas de blanco, en carruajes artísticamente decorados y blancos, envueltas en remolinos de blanca nieve, que tales parecían los confetti que ellas lanzaban y que el viento recogía.

Yo tengo la vista en este momento como si hubiera estado viendo nevar toda a tarde o como si hubiera recorrido Sierra Nevada.

La hora del mundo, la hora que vence se tirablab de la noche, la que nos saca del sueño y nos llama a la vida, iluminando los cielos, se llama la hora blanca por excelencia, se llama el Alba.

Esa hora bendita me pareció a mí que daban todas las señoritas que salieron ayer en el Coso Blanco: de la alba, porque tenían su blancura en sus trajes y en sus frentes, en sus mejillas las rosas, y en sus labios la grana, como la aurora.

En fin, ¡Bien por todos! ¡Bien por todos! Consignando, como la principal satisfacción que siento, al concluir de escribir sobre fiestas y festejos, que absolutamente no ha ocurrido nada que lamentar.

Cuando anoche empecé este artículo, me preocupé un poco y se me vino al pensamiento la tentación de escribir sobre si eran muchos ó pocos los diez ó doce días, más ó menos completos, que llevamos de huelga; pero al leer los telegramas de San Francisco de California, donde los terremotos han causado millares de víctimas, recordé también las atrocidades del Vesubio, hechos naturales ambos, pero terribles; que al compararlos con el poquito que la Naturaleza nos ha molestado a nosotros estos días, que solo ha sido con algunas ligeras lluvias, nos obligan a creer que estamos en lo firme.

José Martínez Tornel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.--Día 20, en Santo Domingo, por D.ª María del Pilar Fontes Rosique, condesa de Roohe. Mañana en la misma iglesia.

SANTORAL.--Día 20, Santa Inés de Monte Pulciano, San Marcelino y San Victor, mártir.

ROMANONES EN BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Declaraciones en EL LIBERAL. Barcelona 19 (6 t.) El LIBERAL publica declaraciones de Romanones.

Dice que se sorprendió al indicarle Moré la necesidad de que viniera Confiesa que al principio puso mala cara y que recibió muchos telegramas aconsejándole que desistiera del viaje, indicándole algunos de ellos que peligraba su vida, por lo que consideró el venir cuestión de honor.

Explica los motivos del viaje en la forma ya conocida. Dice que autorizará las manifestaciones que se organicen contra él. Hay la impresión de que mañana se restablecerá la normalidad.

Visita de Junoy. Le aconsejó el restablecimiento de las garantías todo el mundo. Junoy le visitó. Calificó de ofensa a Cataluña el mantener la suspensión.

Los catalanistas.--Habla Rusiñol. Los catalanistas están tranquilos. Rusiñol dice que se mantendrán reservados, pues las manifestaciones perjudicarían a Cataluña.

Peticiones. El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha pedido a Romanones se conceda a Barcelona la zona neutral y las admisiones temporales.

El ministro le dijo que nada prometía y que sometería el asunto al Gobierno. En la Diputación y Ayuntamiento. A las cinco de la tarde visitó el ministro la Diputación y el Ayuntamiento.

En éste le recibieron catorce republicanos y tres catalanistas. Preguntó sobre varios asuntos. Un concejal regionalista le dijo que se necesitaba que se concediera a Cataluña la autonomía.

El ministro no le contestó.

EL REY EN INGLATERRA

(POR TELEGRAMA) Acuentos de Estado. Londres 19. Espérase a D. Alfonso para tratar asuntos de Estado. Vendrá en automóvil. El sábado irá a Portsmouth. La reina Victoria. D. Alfonso ha aceptado la petición de su novia de tomar el título de reina Victoria.

TOROS

(POR TELEGRAMA) En Sevilla. El tiempo.--Un lleno.--Miras. Sevilla 19 (8 to n.) El tiempo continúa lluvioso. No obstante, se ha celebrado la corrida con un gran lleno.

Los miras que se han lidiado han sido de mucho poder. Cogida de Montes. Montes en su primero se muestra desconfiadísimo, sufriendo coladas y achuchones.

Le da un pinchazo y un sablazo a paso de banderillas, retirándose a la enfermería con un fuerte varetazo en el pecho que le interesa la epidermis. Cerca del corazon tiene mucha hinchazón.

Bombita. Bombita estuvo en su primero superior. Lo despachó de media buena. En los dos restantes estuvo mal. Pepete herido. Pepete estuvo regular. Salíó con varios revolcones, un puntazo en una mano y varios varetazos.

(DE ESTA EDICION)

Sin comunicación telegráfica.-- Ansiedad.--Comités de socorros. Nueva York 19. Las comunicaciones telegráficas con San Francisco de California están interrumpidas.

Han fracasado las tentativas para comunicar por medio de la radiografía. Las oficinas de telégrafos están ates-

GRAVES DESÓRDENES (POR TELEGRAMA) Los huelguistas dominando.-- Barriocadas.-- Colisiones.-- Heridos. París 19. Despachos de Depain dicen que grandes grupos de huelguistas vitorean a la revolución. Un teniente alcalde que es socialista les exhortó y le maltrataron diciéndole: --Las autoridades no son nadie, pues nosotros somos dueños de la situación. Cerca de la fábrica de Cail levantaron los huelguistas barricadas. En las cuencas carboneras a pesar de haber 17.000 soldados, los huelguistas han impedido que entraran al trabajo los mineros. En varios puntos han ocurrido colisiones resultando muchos heridos. Clemenceau en Lens.-- Oficiales heridos.-- Uno muerto.-- Refuerzos.-- Esperando a Barthou. Comunican de Lens, que llegó monsieur Clemenceau.

De BLANC A, 932
De CANT ALABIE
De MANUEL, 2187
De VICTORIA, 7618
De P. SAJES, 8308
De VILLARROBLE
D. O. 7515
De SEVILLA, 5174
De G. Y GIMENO,
302 376
De VILLANUEVA,
523 5220
De ALDAYA, 574
De LA GINETA, n.º
2750
De VILLACANAS,
6367
De BALSICAS, 6185

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la perfección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns: De Alcantarilla á Lorca y viceversa, Alcantarilla, Lorca, Alcantarilla. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa, Murcia, Torrevieja, Alicante. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Cartagena á los Blancos y viceversa, Cartagena, Los Blancos. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa, Lorca, Empalme, Aguilas, Baza. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante, ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar á Madrid, ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Alcazar-Chinchilla-Alcazar á Madrid, ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Includes departure and arrival times.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Table with columns: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar á Madrid, ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Alcazar-Chinchilla-Alcazar á Madrid, ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Includes departure and arrival times.

Table with columns: De Alcazar-Chinchilla-Alcazar á Madrid, ESTACIONES, Correo, Mixto, Cortes. Includes departure and arrival times.

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA. Jose Garcia.

Emulsión Marfil. de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital Diez millones de pesetas. FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA.

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía. Servicio fijo y semanal. ALICANTE Y ORAN.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros contra incendios, seguros sobre la vida.

El Corsé Parisièn. GUSTO, NOVEDAD, ELEGANCIA. Manuel González. San Cristobal, 6. Frente á Correos.

ESOFORM. El desinfectante más poderoso del mundo. Producto adoptado por el Laboratorio Municipal de Madrid.

PILDORAS SALUDABLES. de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. 50 céntimos.

SOLUCION PAUTAUBERGE. al Clorhidro-Formato de Cal. El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz.

COLICOS DIARRREA DISENTERIA. Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>. Medicamento heróico, corta en breve plazo.

REPUBLICA CUBANA. SINDICATO DE INFORMACIONES COMERCIALES E INDUSTRIALES. AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL. Gerardo Arana.-Bilbao.

Compagnie Générale Transatlantique. Librería de Ternel. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y vice-versa.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica. Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

Diario DE Avisos por orden alfabético. AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 24 años.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un año, edad 19 años. Razon: Antonia Garcia Ni-

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 4 meses, edad 28 años, plaza de Bullaga. Razon: Remedios Franco.

Automovil Panhard. Vapores de Tintore y Compañía. Servicio fijo y semanal. ALICANTE Y ORAN.

ORTIZ Y DELGADO ESTABLECIMIENTO de CALZADO. Loza y Cristal. Calle de la Palmera (hoy Tomás Maestre) número 6.

SE VENDEN dos casas en Caravaca, en la calle de la Aurora, 8 y 7. Dirigirse J. Ceva, Estrella, 20. Madrid.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros. Vapor PELLA YO para Londres y Amberes.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Exquisitos chocolates y dulces DE "LA SULTANA". DESPACHO CENTRAL: MALLORCA, 330. BARCELONA. SRA. VIUDA DE ANTONIO GUILLAMÓN.